



# 港投公司簽首份戰略合作協議

## 下注獨角獸主攻 AI

### HKIC x SmartMore

#### 戰略合作簽約儀式

##### Strategic Partnership Signing Ceremony

香港投資管理有限公司

思謀集團有限公司

Clara Chan

Jinfa Jia

【香港商報訊】記者鄭偉軒報道：昨日，被稱為「港版淡馬錫」的香港投資管理有限公司（下稱「港投公司」），與本港著名「獨角獸」思謀集團舉行戰略合作協議簽約儀式，這亦是港投公司的首個戰略項目。行政長官李家超透過視像致辭時表示，此舉具有里程碑意義，相信有關項目將推進大模型創新，並在粵港澳大灣區獲得更廣泛應用。出席簽約儀式的財政司司長陳茂波指出，今次簽署協議是一個很好的例子，展示特區政府如何通過港投公司投資，牽引、驅動並培育更為蓬勃的創科生態圈。

#### 香港近年創科成績斐然

- 整體研發開支，由2017年的213億元增至2022年的301億元，上升逾40%
- 創科產業佔GDP比重，由2017年的0.8%升至2022年的1.07%
- 從事科研人員，由2017年約32000人增加至2022年近40000人
- 2023年，香港有4250間初創企業，按年升7%
- 截至去年底，香港科學園及數碼港培育及支持的「獨角獸」多達20間，其市場總值達數百億美元

\*資料來源：陳茂波演辭

財政司司長陳茂波等參觀現場展覽。

記者 崔俊良攝



#### 李家超：具有里程碑意義

在昨日簽約儀式上，港投公司行政總裁陳家齊與思謀集團創始人兼董事長賈佳亞代表雙方簽署戰略合作協議，並由陳茂波鑒簽。據該戰略合作協議，思謀集團創始人賈佳亞將領導團隊與香港一所大學合作，下半年在香港創立首個人工智能研究院項目。項目將專注於人工智能領域的碩士及博士課程，相關籌備工作預計明年可完成，屆時即可招收首批學生。

「我對港投公司寄予厚望，期望你們（港投公司）掌

握前瞻策略，推動目標產業發展，推動業界擴闊業務網絡，推動新質生產力發展，為香港的創科生態圈注入更多創造力和活力，以投資助力高質量發展。」李家超表示，港投公司成立以來，進行大量和深入的調研，昨日簽署的第一份戰略合作協議「具有里程碑意義」。

李家超表示，今次簽訂的戰略合作協議，結合港投公司團隊的豐富投資經驗和廣闊網絡，及思謀科技在人工智能和智造領域的卓越技術和創新能力，雙方合作涵蓋了人工智能上下游產業鏈、人才培養、提升香港算力水平等。他認為，項目將推進大模型創新在粵港澳大灣區更廣泛應用，意義重大。

李家超續稱，國家正全力推進高水平科技自立自強，以科技創新加速發展新質生產力，推動經濟高質量發展；香港在「一國兩制」下擁有背靠祖國、聯通世界的獨特優勢，因此，要善用作為國際金融、貿易中心的地位，全力發展成為國際創科中心，積極貢獻國家新質生產力發展。

#### 陳茂波：鎖定數個創科範疇

簽約儀式上，陳茂波致辭稱，今次港投公司與科技企業簽署協議將有很好的示範作用。他表示，特區政府綜合香港自身優勢，因地制宜，鎖定了幾個未來重點發展的創科範疇，包括人工智能、生物科技、醫藥科技、金融科技、新能源、新材料以及先進製造等。

陳茂波引述數據稱，港府至今累計投放逾2000億元用於創科範疇，提出《香港創新科技發展藍圖》，推動科研的上中下游協同發展，鼓勵成果轉化，推進新型工業化，積極吸引重點企業落戶，加快建設新質生產力。

「思謀的發展就是香港故事。」陳茂波表示，思謀集團成立於香港堅實科研力量的背景、成長於香港的創科

培育園區，並且立足於粵港澳大灣區，同時面向國際、積極開拓全球市場。他認為，當前的成果是實在的，「若換個角度、從未來看今天，我們會看到另一幅更美麗的圖畫，有更大的天地、更廣闊的空間和更有趣的科技，等待我們去發掘」。

陳茂波強調，跟一些海外主權基金單純尋求財務回報的策略不同，港投公司的首要任務是要透過投資的過程，推動企業更多層次地落戶香港，更多維度地推動香港創科發展，來造就雙方彼此的成功，「可以說，進入了港投公司的投資組合，扎實地在香港發展，會讓香港創科生態更蓬勃之餘，同時增大了這些初創的成功機會」。他又指，推動創科發展既能增強經濟動力，亦會為金融市場帶來更多新亮點。

#### 專家：投資驅動香港創科發展

在簽約的同時，思謀集團亦同場設展並首次分享了IndustryGPT 2.0版本。相較於去年11月發布的1.0版本，IndustryGPT 2.0新推出的多模態智能體與工業雲平台SMore ViMo協同，自主完成模型選擇和訓練，操作交互更簡便；多模態對話功能，令影像描述和生成等互動過程無縫銜接，溝通更直接，回應更高效。

業內專家認為，港投公司今次與思謀集團戰略合作，體現透過投資驅動香港創科生態更蓬勃發展的策略。通過選定培育思謀集團此等極具潛力的企業，並鼓勵思謀發揮產業鏈龍頭企業的「領頭效應」，有望吸引更多優秀的企業和人才匯聚香港，為香港本地科技創新生態注入新的活力。此次戰略合作將為思謀提供更多資源和支持，助其在人工智能領域和市場佔有率上取得更大突破。

## 思謀集團：本港獨角獸之佼佼者



【香港商報訊】記者姚一鶴報道：思謀集團（SmartMore）成立於2019年12月，總部位於香港科學園。作為香港十大科技獨角獸企業之一，思謀集團是具備「光」「機」「電」「算」「軟」全線領先能力的標準軟硬一體化產品及解決方案供應商。目前，該集團已在香港、深圳、上海、北京、蘇州、杭州、重慶以及新加坡和日本東京等多地設有前沿技術研發與商務中心，並在東南亞和歐洲等地建立了代表處及合作夥伴網絡。

思謀集團由電腦視覺專家創立，成立近五年來一直堅持國際化發展路線，成為一家服務全球的全場景智慧公司，短短幾年時間更是吸引了近千名來自世界知名學府和行業領先企業的國際化人才。基於先進視覺技術，集團以深度學習和機器視覺作為技術引擎，應用領先的光學、機械、工業自動化、大模型等技術，助力加快發展新質生產力，扎實推進高質量發展。

思謀集團以「致力持續創新，創造卓越價值」為使命，其核心團隊在電腦視覺領域積累了20餘年經驗，具備算法、應用、工程、芯片四位一體的解決方案能力，為行業提供端到端視覺AI全棧式服務。公司業務覆蓋消費電子、汽車、半導體、新能源、廣播影視、娛樂遊戲、文教旅遊、智能交通、網上購物等領域。目前，公司已與超過百家世界知名企業和機構建立合作，包括蔡司、空客、博世、佳能、寶潔、聯合利華、比亞迪、京東雲、TCL等來自全球超過200家行業頂部企業。此外，集團還不斷拓寬智造外延，基於「智造+」平台與數智化解決方案，自主研發了數字化製造管理系統，覆蓋了從生產線到工廠的應用場景，為客戶在全球範圍內提供全面而優質的產品與方案服務。



本港「獨角獸」思謀集團是行業領先的視覺AI公司。

時間	事件
2019	思謀集團成立，完成天使輪融資
2020	完成A輪融資，成為10+大型客戶供應商
2021	完成B輪融資，成為製造領域全球領軍獨角獸企業
2022	累計服務200+行業龍頭企業，持續保持300%的年複合增長率
2023	發布全球首個工業多模態大模型
2024	港投公司與思謀集團簽訂戰略合作協議

## 港投公司：好消息會陸續有來

【香港商報訊】記者鄭偉軒報道：香港投資管理有限公司（下稱「港投公司」）昨日與思謀集團簽署戰略合作協議，引發高度關注。港投公司行政總裁陳家齊表示，是次協議簽署標誌著港投公司匯聚合作夥伴的工作正式鋪開，又指港投公司已經物色到不少優質的項目，當中有一部分已進入深度磋商階段，預期很快會陸續公布「好消息」。

#### 陳家齊：鎖定三大科技主題

基於是次港投公司與思謀集團的戰略合作協議，坊間關注有否涉及股權以及相關項目的投資額。對此，陳家齊表示，簽署關乎商業條款、市場敏感性和科技發展策略性等的考慮，不會公布每一項投資和戰略合作安排的細節。不過，她亦強調，港投公司除了透過投資爭取合理的財務回報外，還會助力構建及激活香港重點產業生態圈。港投公司對於潛在合作方都有嚴謹的要求，除了業務發展和財務外，還有明確投入香港未來發展的要求。

至於港投公司未來聚焦的方向，陳家齊透露，未來數個月將聚焦於不同行業。其中，6月是圍繞人工智

能，7月是聚焦生命科技（中醫中藥、西醫西藥及診斷儀器），8月將關注新能源科技。

陳家齊指，思謀主攻的賽道和港投公司的投資主題深度契合。她續稱，港投公司在選擇項目時會「由廣入專」，目前已初步鎖定三個主題，包括硬科技、生命科技、新能源科技，期望未來能推進人工智能大模型的發展。

#### 思謀：以在港上市為目標

思謀集團創始人、董事長賈佳亞表示，將以在香港上市為目標。至於何時啟動上市計劃，須視乎經濟及金融市場復蘇的時間及速度而定，強調要選取回報較為合適的時間進行。

賈佳亞又指，計劃未來3至5年增聘數百名香港員工，以培養更多人工智能及高端製造業人才。他又稱，當前美國方面的晶片禁令，對公司影響有限。

